



开放日活动中,社会各界人士走进呼伦贝尔市中院“零距离”了解该院妇女儿童权益保护工作。



呼伦贝尔市中院党组书记、院长范巧兰被聘为“法治副校长”。



讲解24小时自助诉讼服务终端功能。

妇女儿童事业关系亿万家庭和谐,关系社会平安稳定,是“家事”,更是“国事”。近年来,呼伦贝尔市两级法院立足职能、担当作为,将维护妇女儿童合法权益作为重要的民心工程来抓,努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。

1 精准普法 撑起法治晴空

保障好妇女儿童的合法权益、推动妇女儿童事业高质量发展是人民法院作为国家审判机关义不容辞的责任和使命担当。一直以来,呼伦贝尔市两级法院高度重视妇女儿童权益司法保护工作,立足司法职能,不断延伸司法服务触角,通过“线上+线下”相结合的普法宣传形式,将“法治大餐”送到妇女儿童身边。

线上,两级法院以“一网两微多端”为载体开设普法专栏,广泛宣传未成年人保护方面的法律法规,不断提升未成年人的遵纪守法意识;通过召开新闻发布会、通报会等形式,广泛发布两级法院审理的典型案列,着力营造关爱未成年人健康成长、共同维护妇女儿童合法权益的良好氛围。线下,坚持用好用活“法治副校长”“法治进社区”“法治进家庭”等举措,选派优秀业务骨干进学校、进社区、进家庭,按照“八五”普法规划要求,在“三八妇女节”“六一儿童节”等重要节日组织开展法治讲座,着力提升妇女儿童的法治意识,鼓励她们对暴力、欺凌等违法犯罪行为勇敢说“不”,引导广大青少年增强法治意识、培树法治理念,提高分辨是非、敬畏法律和依法维权的能力,真正让法治阳光照亮青少年成长之路。

为进一步筑牢妇女儿童权益司法保护屏障,呼伦贝尔市两级法院积极签发人身安全保护令,有效震慑家庭暴力违法犯罪行为。此外,广泛发布涉妇女儿童违法犯罪典型案例、宣传普及相关法律法规、制作家事审判案件选编和未成年人审判专刊,充分发挥典型案例的示范引领作用,通过“小案件”讲述“大道理”,着力营造全社会关爱未成年人的良好氛围,力求达到审理一案、教育一片的良好效果,大力弘扬平等、和睦、文明的良好家风。

守好『半边天』 当好『护苗人』

呼伦贝尔市两级法院以法治之力守护妇女儿童权益

本报通讯员●安滨●于桐

2 立足职能 筑牢司法屏障

近日,呼伦贝尔市中级人民法院收到一起被继承人债务清偿纠纷案件。

该案中,冯某向某农村商业银行贷款后意外死亡。贷款到期后,冯某贷款未能如期清偿,某农村商业银行向冯某的继承人提起被继承人债务清偿之诉,要求冯某父亲冯某甲和冯某女儿冯某乙承担债务清偿责任。法官在办案过程中了解到,当事人冯某乙是一名未成年人,正在读书。考虑到未成年人的健康成长,法官力争寻求让各方都满意的调解方案,首先详细了解了冯某甲、冯某乙的家庭状况和冯某遗产现状等。庭审中,法官以冯某乙正在完成学业为切入点,组织冯某甲和某

3 共商共建 凝聚保护合力

“用一张圆桌代替高高的审判台,总体布局相对宽松、温暖又不失威严,我还是第一次近距离感受这样的审判庭。”近日,一位妇女代表在参加呼伦贝尔市中院联合呼伦贝尔市妇联共同举办的“法院开放日”活动时感叹道。

为进一步加强妇女儿童权益司法保护工作,推进婚姻家庭纠纷诉源治理工作,呼伦贝尔市两级法院坚持“爱”字当先,与妇联联合举办“法院开放日”活动,邀请妇女代表走进法院,通过参观诉讼服务中心、未成年人圆桌审判庭及观看法院宣传片等方式,近距离了解法院日常工作,并在座谈中共同研讨妇女儿童权益保护等有关问题,积极探索实质性解纷新模式、新方式。同时,呼伦贝尔市中院会同呼伦贝尔市妇联、关工委联合发文,在14个旗市区人民法院建立“同心圆”家庭教育指导工作站,共同创建

农村商业银行进行调解。经过多次协商,双方达成一致意见。最终,该案以冯某甲向某农村商业银行清偿3万元本息、冯某乙不承担责任调解结案。调解协议签订当天,本息即时给付到位,真正实现了案结事了,充分保护了未成年人的合法权益。

近年来,呼伦贝尔市两级法院因地制宜、综合施策,努力为妇女儿童营造良好的司法环境,切实筑牢妇女儿童权益保护法治屏障。为提升家事审判专业化水平,两级法院选取一批专业能力强、经验丰富、善于沟通的法官组成专业化家事审判团队,配强审判辅助人员,专门负责婚姻家庭案件的调解和审判。在案件审理过程中注重保护妇女儿童合法权益,不断加大司法保护力度,及时发出人身安全保护令、家庭教育指导令,有效遏制家庭暴力和疏于家庭教育导致隐患发生的情形,依法维护妇女儿童人身安全和人格尊严。同时,注重男女平等,依法保障妇女在家庭关系中的财产所有权、继承权,保障妇女对婚姻家庭关系中共同财产享有知情权和平等的处理权。为减轻当事人诉累,降低诉讼成本,针对人数众多、边远地区的家事纠纷二审案件,该院组织合议庭深入基层开展庭审,通过释法析理加大调解力度,让矛盾纠纷在群众家门口得到化解,有效维护了家庭的和谐稳定,赢得了当事人的赞许。针对未成年人违法犯罪问题,该院采取适合未成年人身心特点的审判方式,让法庭既成为对失足未成年人惩戒处罚的“公堂”,又作为挽救教育的“课堂”,加强“双向保护”,帮助涉案未成年人更好地融入社会。

“同心圆+N”共解家事结联动模式,会签《涉未成年人案件审理中开展“同心圆”家庭教育指导工作方案》,通过发挥法院、妇联、关工委三家单位各自优势,帮助未成年人父母及其他监护人强化监护教养意识,履行家庭教育主体责任,为未成年人健康成长保驾护航。

一分耕耘一分收获。人民法院少年法庭工作先进集体、国家家事审判工作先进集体、“全区青少年法治宣传教育专项行动”先进单位……这些沉甸甸的荣誉背后是呼伦贝尔市两级法院秉持公平正义、依法维护妇女儿童合法权益的生动实践和坚实足迹。在今后的工作中,呼伦贝尔市两级法院将继续优化司法服务,以更实举措探索建立妇女儿童权益司法保护长效机制,以更大力度为保护妇女儿童权益贡献司法力量,用心用情守好“半边天”,当好“护苗人”。